

《垓下之围》一文中“骑”字读音探微

王春霞

(咸阳职业技术学院基础部语文教研室, 陕西 咸阳 712046)

摘要:《史记·项羽本纪》中的《垓下之围》一文,多次出现多音字“骑”,把握不准“骑”字的读音,就会影响对文章意义的理解。本文探讨了文中多音字“骑”字的读音,以便于对文章的准确理解。

关键词:垓下之围; 骑; 读音; 骑兵; 骑马

中图分类号: H126

文献标识码: A

文章编号: 94047-(2017)01-017-02

司马迁以血作墨,以灵为纸完成的堪称“史家之绝唱,无韵之离骚”的历史巨作《史记》,无论从哪个层面都值得我们细细揣摩。

《垓下之围》节选自《史记·项羽本纪》。全文描写了霸王别姬、东城快战、乌江自刎三个生死攸关的场面,作者通过四面楚歌、霸王别姬、月夜突围、阴陵迷道、东城快战、拒渡赠马、自刎赠头等一连串的情节,对一代枭雄项羽进行了惟妙惟肖、生动传神的描绘,丰富和发展了人物的鲜明个性和英雄品格,使拔山举鼎的项羽这个悲剧英雄形象跃然纸上。然而,我们在酣畅淋漓的阅读中不时会有磕绊,作者在淋漓尽致地描写项羽带领骑兵和汉军厮杀时,出现了多个“骑”字。而这个字在古汉语中是个多音字,有qí 和jì 两个读音,具体某处应该读哪个音,我们常常困惑。

工具书中关于“骑”字读音的注解:

(一)《古代汉语常用字字典》《辞源》《王力古汉语字典》均认为“骑”解释为骑兵(即骑马的人)时读jì。如:《韩非子·说林下》:“公孙弘断发而为越王骑”。《班固·东都赋》:“千乘雷起,万骑纷纭。”

(二)解释为“一人一马的合称”时读jì。如:《史记·陈涉世家》:“骑千余”。《乐府诗集·陌上桑》:“东方千余骑”。唐·白居易《卖炭翁》:“翩翩两骑来是谁”。明·魏禧《大铁椎传》:“贼二十余骑”。

(三)解释为动词“骑马; 骑乘; 跨坐”时读

qí。如《塞翁失马》:“其子好骑”。《梦游天姥吟留别》:“须行即骑访名山”。

由此看来,两个读音的“骑”,词性、意义、用法都不同,把握不准它的读音,就会影响对意义的理解。

《垓下之围》一文一共有四段,其中三段也就是霸王别姬、东城快战和乌江自刎这三个场面,有多处使用“骑”字。关于它的读音和用法分析如下:

第一自然段,这一段“骑”字只出现在“骏马名骓,常骑之”这句中,应读qí 音,动词,解释为“骑马”,这句可译为“有一匹骏马取名为骓,常常骑着它。”

第二自然段,这一段“骑”字高频率地出现了17次。

于是项王乃上马骑(1),麾下壮士骑(2)从者八百余人,直夜溃围南出,驰走。平明,汉军乃觉之,令骑(3)将灌婴以五千骑(4)追之。项王渡淮,骑(5)能属者百余人耳。项王至阴陵,迷失道,问一田父,田父给曰:“左。”左,乃陷大泽中,以故汉追及之。项王乃复引兵而东,至东城,乃有二十八骑(6)。汉骑(7)追者数千人。项王自度不得脱,谓其骑(8)曰:“吾起兵至今八岁矣,身七十余战,所当者破,所击者服,未尝败北,遂霸有天下。然今卒困于此,此天之亡我,非战之罪也。今日固决死,愿为诸君快战,必三胜之,为诸君溃围,斩将,刈旗,令诸君知天亡我,非战之罪也。”乃分其骑(9)

以为四队，四向。汉军围之数重。项王谓其骑⁽¹⁰⁾曰：“吾为公取彼一将。”令四面骑⁽¹¹⁾驰下，期山东为三处。于是项王大呼驰下，汉军皆披靡，遂斩汉一将。是时，赤泉侯为骑⁽¹²⁾将，追项王，项王嗔目而叱之，赤泉侯人马俱惊，辟易数里。与其骑⁽¹³⁾会为三处。汉军不知项王所在，乃分军为三，复围之。项王乃驰，复斩汉一都尉，杀数十百人，复聚其骑⁽¹⁴⁾，亡其两骑⁽¹⁵⁾耳。乃谓其骑⁽¹⁶⁾曰：“何如？”骑⁽¹⁷⁾皆伏曰：“如大王言！”

根据工具书注解，联系课文内容，这些“骑”字可以这样分析理解：

第(1)句“于是项王乃上马骑”中的“骑”应读jì音，解释为“战马”，这句可译为“于是项羽跨上战马。”第(2)句“麾下壮士骑从者八百余”中的“骑”应读qí音，动词，解释为“骑马”，这句可译为“部下壮士八百多人骑马跟随。”第(3)(4)句“令骑将灌婴以五千骑追之”中的两个“骑”都应读jì音，解释为“骑兵”，这句可译为“就命令骑兵将领灌婴率领五千骑兵追击项羽。”第(5)句“骑能属者百余人耳”中的“骑”应读jì音，解释为“骑兵”，这句可译为“能跟上项羽的骑兵只有一百多人了。”第(6)句“乃有二十八骑”中的“骑”应读jì音，解释为“骑兵”，这句可译为“只剩下二十八个骑兵了。”第(7)句“汉骑追者数千人”中的“骑”应读jì音，解释为“骑兵”，这句可译为“而追击的汉军骑兵有几千人。”第(8)句“谓其骑曰”中的“骑”应读jì音，解释为“骑兵”，这句可译为“对手下的骑兵说。”第(9)句“乃分其骑以为四队”中的“骑”应读jì音，解释为“随从，跟随的骑兵”，这句可译为“于是就把他的随从分为四队。”第(10)句“项王谓其骑曰”中的“骑”应读jì音，解释为“骑兵”，这句可译为“项王对他的骑兵说。”第(11)句“令四面骑驰下”中的“骑”应读jì音，解释为“骑兵”，这句可译为“命令四队骑兵一起向下冲击。”第(12)句“赤泉侯为骑将”中的“骑”应读jì音，解释为“骑兵”，这句可译为“这时赤泉侯杨喜担任骑兵将领。”第(13)句“与其骑会为三处”中的“骑”应读jì音，解释为“骑兵”，这句可译为“项羽同他的

骑兵在约定的三处会合。”第(14)句“复聚其骑”中的“骑”应读jì音，解释为“骑兵”，这句可译为“再一次集合他的骑兵。”第(15)句“亡其两骑耳”中的“骑”应读jì音，解释为“士兵、骑兵”，这句可译为“发现只不过损失了两个士兵。”第(16)句“乃谓其骑曰”中的“骑”应读jì音，解释为“随从的骑兵”，这句可译为“便问他的随骑道。”第(17)句“骑皆伏曰”中的“骑”应读jì音，解释为“众骑兵”，这句可译为“众骑兵都佩服地说。”

第三自然段，这一段中的“骑”字不太多，但也需要仔细辨析。

……乃谓亭长曰：“吾知公长者。吾骑⁽¹⁾此马五岁，所当无敌，尝一日行千里，不忍杀之，以赐公。”乃令骑⁽²⁾皆下马步行，持短兵接战。独籍所杀汉军数百人。项王身亦被十余创，顾见汉骑⁽³⁾司马吕马童，曰：“若非吾故人乎？”马童面之，指王翳曰：“此项王也。”项王乃曰：“吾闻汉购我头千金，邑万户，吾为若德。”乃自刎而死。王翳取其头，余骑⁽⁴⁾相蹂践争项王，相杀者数十人。最其后，郎中骑⁽⁵⁾杨喜，骑⁽⁶⁾司马吕马童，郎中吕胜、杨武各得其一体……

第(1)句“吾骑此马五岁”中的“骑”应读qí音，动词，解释为“骑”，这句可译为“我骑这匹马五年了。”第(2)句“乃令骑皆下马步行”中的“骑”应读jì音，解释为“骑马的（人）、骑兵”，这句可译为“于是命令骑马的都下马步行。”第(3)句“顾见汉骑司马吕马童”中的“骑”应读jì音，解释为“骑兵”，这句可译为“忽然回头看见了汉军骑兵司马吕马童。”第(4)句“余骑相蹂践争项王”中的“骑”应读jì音，解释为“骑兵”，这句可译为“其他骑兵互相践踏争抢项王的躯体。”第(5)句“郎中骑杨喜”中的“骑”应读jì音，解释为“骑兵”，这句可译为“郎中骑将杨喜。”第(6)句“骑司马吕马童”中的“骑”应读jì音，解释为“骑兵”，这句可译为“骑兵司马吕马童。”

扫清了这些读音障碍，阅读起来就顺畅了，也才会正确理解原文。

医学伦理教育对和谐医患关系构建作用的探索

张存丽

(咸阳职业技术学院,陕西 咸阳 712000)

摘要:通过分析当前医患关系及医学伦理教育的现状,加强医务工作者及医学生对医学伦理教育的认识,并通过不同形式使其“感化”,弘扬医德,改善医患关系。

关键词:医学伦理;医学道德;医患关系;

中图分类号:G642

文献标识码:A

文章编号:94047-(2017)01-019-03

医疗行业不同于社会其他服务行业,其服务的对象是有生命、有情感、有思想,且在不断变化着的人,医疗活动直接关系着人的健康与生命,乃健康所系,性命所托。

医学伦理学是运用一般伦理学的道德原则解决医疗卫生实践和医学科学发展中人们相互之间、医学团体与社会之间关系而形成的一门科学^[1]。医学伦理教育是医学固有的本质属性,是医学职业的内在要求^[2]。由于当前医患关系日益紧张,所以对医护人员乃至医学生医学伦理的教育也就显得尤为重要。

一、医学伦理教育的意义

实施医学伦理教育,实际上就是进行医德教育的过程,不但是培养德才兼备的医学人才的重要手段,而且利于医务人员解决医德难题;不仅是社会文明建设的重要内容,还是提高医疗质量、缓和医患矛盾、构建和谐社会的重要保障,对加强医疗系统的职业道德建设、改善医德医风具有非常重要的现实意义,并成为促进医学科学发展的动力。

二、当前医学伦理教育现状

尽管医学伦理教育的重要性早已被公认,但其地位并没有在医学教育中得到实际的认可,正处于边缘化状态。据了解,国内医学院校目前的医学伦理课程总课时在16~30学时,以选修课或必修课的

形式开设一学期。这样短暂的理论学习,只能使医学伦理教育流于形式,难以达到实际效果,更谈不上对医学生成长产生重要影响。因此,国家医学教育学会2002年2月公布的“全球医学教育最低基本要求”规定,职业价值态度、行为和伦理,医学科学基础知识,临床技能,沟通技能群体健康和卫生系统,信息管理,批判性思维和研究等7个方面是各校毕业生必须具有的核心能力^[3]。这一要求充分显示了医学伦理和医德教育在医学生综合素质中的重要地位,同时也是衡量医学院校教学质量的一个重要指标。但调查结果表明^[4],大多数学生对医学伦理并没有从心里真正重视起来,仅停留于简单模糊的认知上,所以主动接受学习的不多。

三、紧张的医患关系

近年来,各种医患冲突屡见报道。全国各地多家医院出现过病人及家属殴打、威胁、辱骂医务人员的现象。据中国消协的资料显示,1996年,医疗投诉月均发生数为2164件;1997年,为10117件;1998年为11175件;1999年为22125件;短短三年的时间,增长近十倍,发生在医患之间的恶性事件更呈上升趋势^[5]。同时,随着医疗纠纷的增多,“医闹”现象不断发生。在医疗纠纷发生时,“医闹”借机制造事端,故意扩大矛盾,采取非法手段冲击、威胁医疗机构,最后使患者获得高额赔偿,而“医闹”则从中获得相应的“报酬”(非法所

得）。这些违法行为加剧了本已十分紧张的医患关系^[6]，不但干扰了医疗机构的正常工作和医务人员的正常生活，同时也影响了患者就医。据中国医师协会2006年的调查，“医闹”行为在2004、2005、2006年发生率依次为89.58%、93.75%和97.72%^[7]。另外，由于患者对医学科学认识的局限性，加之其他如“医闹”怂恿、不熟悉环境、不了解就医流程等因素，可能与医院产生冲突，从而加剧医患纠纷，并且愈演愈烈。当前，患者权利泛化，医患义务弱化；医患信任不足，医患防备有余；医患关系物化，医患情感淡化等均是医患道德冲突的表现。

四、加强医学伦理教育的迫切性与重要性

医学伦理学是研究医学道德的一门学科。它通过对医德现象的全面研究，揭示医德现象所表现的医德关系中的各种矛盾及其变化发展的规律性^[8]，从医德伦理、医德规范和医德实践3个部分对医务人员提出全面的规范要求。因此，加强医学伦理教育，对引导医学生成长为医德良好，技术精湛的医护人员起着举足轻重的作用。由于传统的医疗模式已经发生了改变，医护人员与患者的价值判断和道德要求也受到医疗体制改革的影响，并随着社会经济的多元化发展不断发生变化，当两者不相符甚至发生冲突时，就会导致医患矛盾的产生。

近年来，我国医患纠纷数量增加，医患关系总体呈紧张状态。特别是2010年7月1日《侵权责任法》正式实施之后，医疗纠纷的发生率更是有上升的趋势。形成医患纠纷的因素有很多，比如国家政策、医疗卫生管理体制、相关法律法规的完善程度等。此外，医患关系的具体承载者——医患双方自身的因素也很重要。医务人员是医患关系的主要责任方，更应该具有与职业行为和患者期待相符的伦理素质。当前，大多数医务人员在社会生活和医疗实践中能够遵守社会公德、职业道德，但还有少数医务人员伦理素质较为欠缺。

为了缓解医疗纠纷，通过提高医疗服务质量，医疗纠纷呈现下降趋势，国家卫生计生委宣传司司长毛群安说：“2014年，医患关系朝着好的方向转化。与2013年相比，不论是伤医事件发生率，还是医疗纠纷发生率，都有了明显的下降。”2014年，

全国医疗卫生机构总诊疗量达78亿人次，比2013年增加5亿人次，而全国发生医疗纠纷11.5万起，较2013年下降8.7%。因而，对医护人员特别是医学生加强医学伦理教育是十分必要的。

五、关于医学伦理教育的思考

高职医学院校随着扩招，学生数量不断增加，生源质量参差不齐，医学伦理课教学状况堪忧，教学效果大打折扣。大部分学生对课程的教学内容、教学方法等不满意，没有兴趣。同时，随着时代的不断变化，医学生的构成也在不断改变。新形势下如何加强医学生医学伦理教育，应该成为医学院校着重考虑和解决的问题。实践中遇到的道德问题，切实提高医学生的医学伦理观念、思维意识和职业道德修养，以便培养出来的医学生真正符合社会的要求，真正履行医务工作者的职业道德，促进医患关系和谐发展。

1.医学伦理教育改革思路

基于工作过程的课程开发实质是回归课程本位，即课程来源于工作、职业，当然这种“还原”并非简单意义上回到职业，而是更高层次的“回归”^[9]。基于工作过程的课程，就是以工作任务为中心构建一定的学习情境，围绕工作任务的实施来展开学习。也就是说，课程活动内容是以经过教学改造的工作任务为中心来进行设定和组织，课程内容的学习在一定的情境中完成，而这些情境必须是构成工作任务内容的必要和重要组成部分。

2.“感悟、体验、接收、内化”四个阶梯医学伦理教育模式

首先，坚持用马克思主义的人生观、价值观对广大医学生进行医学伦理学理论知识教育，帮助学生提高自身素质，确立爱岗敬业乐于奉献的精神。从医学人文精神与职业素养、医学与艺术、医院文化与核心竞争力、医疗纠纷与法律应对、医患沟通策略与技能等方面，结合身边的大量实例，多方位多角度、深入浅出、生动形象地阐述了人文医学知识和人文医学方法，使医学生“感悟”医学伦理的精髓。

其次，当前医学伦理教育普遍存在重理论轻实践的现象。因此，我们结合实际情况，更多的采用现场式教学、案例分析教学、沟通式教学、讨论式

教学、启发式教学等实践性较强的教学方法，亦可开展问卷调查、案例讲座，知识竞赛，进行专题调查，组织参观学习，学习先进典型等多种形式，拓展教学内容，形成综合教学体系，使学生在课程学习和临床实践实习阶段就能“体验”到医学伦理知识。

最后，现代“生物—心理—社会”医学模式提倡把患者不仅看成一个生物体，同时要考虑患者的社会性、社会角色，强调看病“人”和治病“人”，而非简单地看“病”或治“病”。一方面强调对人的尊重，尊重人的情感、人格和自我发展需求；另一方面强调文化的教化作用，重视环境和氛围的营造，倡导高尚的价值追求，形成良好的人际关系，以高品味的文化对学生起到潜移默化的影响，通过反复启发、引导、实践和感悟，使人文知识不断积累，人文情感日益丰富，逐渐养成良好的人文品质，并逐步过渡到完全“接收”医学伦理教育，只有这样才有可能“内化”——让医务工作者及医学生发自内心地做到“病人至上，真诚关爱”。

参考文献

- [1]张凌,王亚平,邹俊杰.浅析医学伦理学教育的目标和方法[J].解放军医院管理杂志,2013,20(4):357-359.
- [2]陈明华,郝云玲,张玲,等:高等医学院校医学伦理学教学改革探索[J].安徽工业大学学报:社会科学版,2009,26(3):129.
- [3]全国高等医学教育学会.全球医学教育最低基本要求[Z].北京:高等教育出版社,2002:22.
- [4]王超,朱红英.医学伦理教育的现状分析[J].重庆科技学院学报(社会科学版),2008;9:169-170
- [5]郭建新.医患关系的困境和出路[J].中国医学伦理学,2010;23 (4) :51-52.
- [6]宫福清,张斌.对医闹现象的思考[J].中国医学伦理学,2007,20(2):50.
- [7]兰迎春,王敏,王德国.“医闹”问题研究综述[J].中国医学伦理学,2008,21(6):64-65.
- [8]伍天章.医学伦理学[M].广州:广东人民出版社,2004.
- [9]邵路才,金玉忠,张俊霞.基于工作过程的高职医学伦理课程改革尝试[J]:医学教育探索,2010,11(9):1523-1524.

[责任编辑、校对：王军利]

Exploring the Impact of the Medical Ethics Education on the Harmonious Doctor—Patient Relationship

ZHANG Cun-li

(Xianyang Vocational & Technical College, Xianyang Shaanxi 712000)

Abstract: This paper analyzes the current situation of the doctor—patient relationship and the medical ethics education. The medical personnel and medical students' understanding of the medical ethics education is deepened. Through different patterns, they are “educated”, and the medical ethics and doctor—patients relationship are improved.

Key words: medical ethics, medical morals, doctor—patient relationship